

## Секция «Востоковедение, африкастика»

**Барак Обама и Иран: эволюция дипломатии**

**Матюшенко Семён Леонидович**

*Студент*

*Омский Государственный Университет, исторический, Омск, Россия*

*E-mail: setyo-m@yandex.ru*

Барак Обама в период своей предвыборной кампании обещал американскому народу и миру множество перемен. На практике романтические веяния Обамы и демократической партии столкнулись с более жесткой реальностью, в которой перемены не смогли прижиться. Касается это по большей части внешней политики США и отношений с Ираном.

Внешнеполитическая часть платформы демократической партии США носила название: «Возобновление американского лидерства»[1,11]. Во внешней политике демократы говорили о подходе, предлагающем всестороннюю вовлеченность, что скорее носило популистский характер, который выглядело выигрышным на фоне одностороннего подхода Дж. Буша мл. и, т.н. «новых консерваторов». Раздел посвященный Ирану в платформе призывал «препятствовать созданию ядерного оружия»[3,11]. Демократы в платформе предоставляли Ирану выбор: «Если Вы сворачиваете свою ядерную программу, прекращаете поддержку террористических организаций, и перестаете угрожать Израилю, Вы получите значительную поддержку; пока Вы отказываетесь, Соединенные Штаты и международное сообщество будут далее усиливать давление более сильными односторонними санкциями...»[4,11]. Однако, они уделяют внимание в основном ядерной программе Ирана, классические для демократической партии вопросы о правах человека в сторону Ирана не задавались.

Будучи кандидатом в президенты Обама заявил, что готов говорить непосредственно с Ираном о его ядерной программе [5,5], после долгих лет сопротивления Джорджа Буша младшего, политика которого избегала прямых переговоров с Ираном. 3 февраля 2009 года помощники Обамы заявляют, что никакого решения не было принято о том, к какой политике перейти в отношении Ирана[6,4]. Зимой 2009 американские аналитики усмотрели особенность нового подхода американского президента к иранской проблеме. По мнению Питера Бейнтарта, президент Обама использует стратегию «разделяй и властвуй» против исламского экстремизма, что напоминает Ричарда М. Никсона. Никсон стремился разделить политику в отношении коммунистических стран на «потепление отношений с Китаем», и вести разрядку с Советским Союзом. В меньшем масштабе, это - то, что Обама пробует сделать с Ираном и Сирией сегодня[7,2]. 22 марта 2009 Обама обратился к иранскому народу. В своем обращении, которое сопровождалось субтитрами на фарси, американский президент сказал следующее: «Моя администрация привержена дипломатии, посредством которой предстоит решать весь спектр стоящих перед нами вопросов, а также стремлению установить конструктивные отношения между США, Ираном и международным сообществом»[8,1]. При этом он подчеркнул, что в США хотят, чтобы Иран «занял подобающее место в сообществе наций»[9,1]. «Добиться этого можно будет не с помощью террора и оружия, а путем мирных действий, демонстрирующих реальное величие иранского народа»[10,1]. Подобное обращение президент сделал традиционным. Примечательно, что 21 марта 2010

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

духовный лидер Ирана Али Хомейни дал свой ответ Обаме[11,7], после которого стало ясно, что диалога с Ираном достичь не удалось. 5 апреля 2009 в Праге президент США говорил об иранской проблеме. Обама все еще надеялся на то, что Исламская Республика готова пойти на переговоры: «Мы верим в диалог. Но в этом диалоге мы предоставим чистый выбор. Мы поддержим право Ирана на мирную ядерную энергетику, но со строгими инспекциями. Это - путь, по которому Исламская республика может пойти»[12,10]. Однако, такая стратегия Обамы не давала плодов и уже 9 июня 2010 года под давлением США были введены новые санкции Совета Безопасности ООН в отношении Ирана[13,6].

Когда в июне 2009 были разогнаны демонстрации протестующих граждан, Обама осудил правительство Ирана за жестокое подавление акций протesta[14,3], и впервые подверг критике положение прав человека в Иране. 1 июля 2010 президент США подписывает специальный закон CISADA. Далее 23 сентября 2010 выходит специальный меморандум президента относительно санкций против Ирана. В нем он наделяет функциями министерства и ведомства, которые должны были контролировать санкции в отношении Ирана. Уже 28 сентября 2010 президент подписал указ, по которому налагались санкции на официальные лица правительства Ирана, и других людей, действующих от имени правительства Ирана, которые могут быть ответственными или замешанными в определенных серьезных злоупотреблениях прав человека.

Так концу 2010 года политика США по отношению к Ирану вновь вернулась на свои исходные позиции. Линия по ужесточению санкций продолжилась в 2011 году. 23 мая 2011 Обама выступил с посланием Конгрессу, в котором он говорил о предпринятых и дальнейших санкций по Ирану[15,8]. В июне 2011 был обнародован важнейший документ по внешней политике США - «Национальная стратегия борьбы с терроризмом» [16,9]. Согласно этому документу Иран и Сирия остаются активными пособниками терроризма, и рассматриваются как спонсоры, обеспечивающие помочь организациям, которые хотят подорвать региональную стабильность. Относится это, конечно же, к «Хезболла» и «Аль-Каеда».

Романтическая, но в тоже время популистская стратегия Обамы «перемен» натолкнулась на реальность, оказавшуюся не готовой меняться. Подход Дж.Буша младшего к Ирану в итоге себя оправдал, и президент США на третьем году правления вновь перешел на исходные позиции.

## **Литература**

1. Обама подал сигнал Ирану [Электронный ресурс]: «Новая политика. Интернет-журнал», 2009 - Режим доступа: <http://www.novopol.ru/-obama-podal-signal-iranu-text64297.html> — Загл. с экрана.
2. Beinart P. Obama Shrinks the War on Terrorism [Электронный ресурс]: официальный сайт американского журнала «Time», 2009 - Режим доступа: <http://www.time.com/time/1,00.html> — Загл. с экрана.
3. Cooper H. Obama Condemns Iran's Iron Fist Against Protests [Электронный ресурс]: официальный сайт газеты «The New York Times», 2009 - Режим доступа: <http://www.nytimes.com/2009/06/24/us/politics/24webobama.html?scp=16&sq=obama+iran> — Загл. с экрана.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

4. Cooper H. On Iran, Obama Plans Talk and Some Toughness [Электронный ресурс]: официальный сайт газеты «The New York Times», 2009 - Режим доступа: <http://www.nytimes.com> — Загл. с экрана.
5. Cooper M. U.S. Candidates Use Iran's Missile Tests as a Chance for a Foreign Policy Debate [Электронный ресурс]: официальный сайт газеты «The New York Times», 2008 - Режим доступа: <http://www.nytimes.com/2008/07/10/us/politics/10candidates.html> — Загл. с экрана.
6. Fact Sheet on the new UN Security Council Sanctions on Iran [Электронный ресурс]: официальный сайт правительства США, 2010 - Режим доступа: <http://www.whitehouse.gov/press-office/fact-sheet-new-un-security-council-sanctions-iran> — Загл. с экрана.
7. Iran's Leaders Respond to Obama [Электронный ресурс]: официальный сайт газеты «The New York Times», 2010 - Режим доступа: <http://thelede.blogs.nytimes.com/2010/03/21/leaders-respond-to-obama/?scp=2&sq=obama+iran&st=nyt> — Загл. с экрана.
8. Message to the Congress Concerning Further Sanctions on Iran [Электронный ресурс]: официальный сайт правительства США, 2011 - Режим доступа: <http://www.whitehouse.gov/press-office/2011/05/23/message-congress-concerning-further-sanctions-iran> — Загл. с экрана.
9. National Strategy for Counterterrorism 2011.
10. Remarks by president Barack Obama [Электронный ресурс]: официальный сайт правительства США, 2009 - Режим доступа: [http://www.whitehouse.gov/the\\_press\\_office/Remarks-By-President-Barack-Obama-In-Prague-As-Delivered/](http://www.whitehouse.gov/the_press_office/Remarks-By-President-Barack-Obama-In-Prague-As-Delivered/) — Загл. с экрана.
11. The 2008 Democratic National Platform: Renewing America's Promise.